

Topic - Labour Market

Ques: Discuss Nature and characteristics of Labour Market in India.

(संज्ञा बाजार के लक्षण एवं संवेक बनाईये भारतीय बाजार के बाजार की विशेषताएं बताइए)

Ans: "संज्ञा के बाजार" अर्थ वा बुद्धि लोग विचार्य जने हैं, क्योंकि इन गण्ये संज्ञे एकी निरुक्ती है कि ज्ञान की एक वस्तु है। बाजार में इस बाजार स्थिति में उच्च हिस उच्च सुख है कि "इस प्रकार की आपत्तियों को दूर करने के लिए आपत्तियां गण्ये और सांख्यिक पद्धत जैसी प्रभावित कती हैं जयबद लो यह है कि ज्ञान वा क्रम-विक्रम क्षेत्रों में ज्ञान उच्च बाजार क्षेत्रों में ज्ञान के बाजार की प्रकृति के परिभाषा देने की प्रकृति ली है

कहा बाजार जहाँ ज्ञान का इस-विक्रम क्षेत्रों में ज्ञान का बाजार है। सामान्य अर्थ में बाजार उच्च लक्षण को कहते हैं जहाँ क्रम-विक्रम स्वतंत्र क्षेत्र हैं। ज्ञान के लिए यह परिभाषा उचित नहीं है। ज्ञान की इस प्रकृति की संज्ञा वा बाजार कट्टिया नहीं होनी प्रकृति है ज्ञान के ज्ञान के बाजार की संज्ञा की परिभाषा उपयुक्त स्थिति में जाना जाता है। हमारे ज्ञान के ज्ञान यह है कि ज्ञान के बाजार वा प्रकृति का है। क्रम-विक्रम के प्रकृति अर्थवा एक संज्ञा अर्थवा क्षेत्र।

ज्ञान बाजार जैसी संज्ञा के लिए भी हो जाता है कि ज्ञान-विक्रम क्षेत्रों में संज्ञा को ज्ञान के प्रकृति बाजार के लक्षण वा ले जाया जाये, यह आ-धातव ज्ञान में संज्ञा अर्थवा लक्षण की हो जाता है। उच्च-गण्ये ज्ञान के क्षेत्रों में ज्ञान वा विक्रम-ज्ञान के बाजार के लिए संज्ञा का होना आवश्यक है। यह आ-धातव प्रकृति वस्तु जैसा कि ज्ञान के बाजार के लिए संज्ञा वा आ-धातव आधार है। उच्च लोगों के ज्ञान अर्थवा संज्ञा बनाया है परन्तु संज्ञा उच्च उचित नहीं है।

संज्ञा की परिभाषा ज्ञान बाजार के लिए ज्ञान उपयुक्त पाठ्यक्रम है, ज्ञान संज्ञा के अनुसार "कह सामान्य क्षेत्र बाजार है जिसमें किसी वस्तु की कीमत निर्धारित करने वाली शक्तियां कार्य करती हैं। (Market means a general field within which forces determine the price of a commodity operate)" विदेशी विद्वानों ने ज्ञान के बाजार की इस परिभाषा की है। अर्थात्:

संज्ञा ज्ञान के बाजार के अनुसार संज्ञा के अनुसार ए ज्ञान वा बाजार के स्वरूप है जिसमें अर्थवा क्षेत्रों में शक्तियां कार्य करती हैं। क्रम-विक्रम ज्ञान बाजार के लिए संज्ञा वा अर्थवा लक्षण की हो जाता है। उच्च-गण्ये ज्ञान के क्षेत्रों में ज्ञान वा विक्रम-ज्ञान के बाजार के लिए संज्ञा का होना आवश्यक है। यह आ-धातव प्रकृति वस्तु जैसा कि ज्ञान के बाजार के लिए संज्ञा वा आ-धातव आधार है। उच्च लोगों के ज्ञान अर्थवा संज्ञा बनाया है परन्तु संज्ञा उच्च उचित नहीं है।

संज्ञा वा बाजार क्षेत्रों में ज्ञान बाजार के अर्थवा क्षेत्रों में "बाजार क्षेत्र" कहें और ज्ञान के क्षेत्रों में ज्ञान वा अर्थवा लक्षण की हो जाता है। उच्च-गण्ये ज्ञान के क्षेत्रों में ज्ञान वा विक्रम-ज्ञान के बाजार के लिए संज्ञा का होना आवश्यक है। यह आ-धातव प्रकृति वस्तु जैसा कि ज्ञान के बाजार के लिए संज्ञा वा आ-धातव आधार है। उच्च लोगों के ज्ञान अर्थवा संज्ञा बनाया है परन्तु संज्ञा उच्च उचित नहीं है।

एक नौगोष्ठि प्रदेस है जिसके एक सय 20 जमीनों का आरक्षित क्षेत्र है
शास्त्रीय दृष्टि से अतावतत के परिभाषा के अनुसार नजर रखे 25 लोग के
फिर 10 अतावतत का क्षेत्र आता है और यह परिभाषा आरक्षण से है
संज्ञात्रि नहीं है।

ज्ञान बाजार के भेद: ज्ञान के बाजार का वर्गीकरण ज्ञान के

वर्गीकरण के आधार पर किया जा सकता है और उद्योगों के आधार पर भी
किया जा सकता है सामान्यतः ज्ञान बाजार के निम्नलिखित भेद हैं:

- 1) औद्योगिक ज्ञान बाजार: इसके अन्तर्गत में ज्ञान चतुर्वर्षी प्रदर्शनों के तहत
विक्रय होता है।
- 2) कृषि ज्ञान बाजार: खेती में लगे हुए किसानों का ज्ञान विक्रय निम्न क्षेत्रों को
उपे कृषि ज्ञान का बाजार कहना चाहिए।
- 3) चकित वस्तु ज्ञान (White Collar Labour): ज्ञान का चकित-वस्तु ज्ञान का व्यापक
विषयों केवल-पद-विशेष दक्षतरि ज्ञानियों का विषय है।
- 4) अनुभव ज्ञान का बाजार: ज्ञान ज्ञानी के अन्तर्गत किसी भी प्रकार के अनुभव ज्ञान का
ज्ञान-विक्रय होता है।
- 5) कुशल तथा प्रविष्टि ज्ञान का बाजार: कार्यालय और कुशल ज्ञानिक क्षेत्रों में आरक्षण
संयुक्त राज्य के संसाधन विभाग ने ज्ञान बाजार का विभाजन इसी प्रकार

के- किया जा रहा है:

- 1) ज्ञान का औद्योगिक बाजार
- 2) ज्ञान का व्यावसायिक बाजार
- 3) ज्ञान का नौगोष्ठिक बाजार

इस प्रकार द्वारा प्रकाशित एक पुस्तक में कहा गया है कि एक ज्ञान बाजार
को तीन विस्तृत वर्गों में विभाजित किया जा सकता है औद्योगिक, व्यावसायिक तथा
नौगोष्ठिक। संसाधन के अन्तर्गत बहुधा विशेष प्रकार के व्यावसायिक और औद्योगिक
कार्यों में विशेष रूचि है - ज्ञान: ज्ञानात्मक, एक नौगोष्ठिक क्षेत्र में आता है।
प्रकार के परस्पर सम्बन्धित व्यावसायिक और औद्योगिक बाजार होते हैं।

संज्ञात्रि वर्गीकरण

उपरोक्त विभाजन अवधारित है सिद्धान्त के विवेचन के लिए ज्ञान के बाजारों
को भेद है-

1) संज्ञात्रि ज्ञान बाजार: एक ज्ञानिक संज्ञात्रि लोक ज्ञान चतुर्वर्षी
है। इस समय ज्ञान का मुख्य भाग ज्ञानिक ही है और दूसरे प्रकार के ज्ञानिक क्षेत्रों
है। ~~संज्ञात्रि~~ नहीं नहीं ज्ञान के मांग, पूर्ति और पुराने ज्ञान के संज्ञात्रि प्रभाव
परभावों गणना का अध्ययन सिद्धांत संज्ञात्रि बाजार में है। संज्ञात्रि के निष्कर्षण
का अध्ययन करना है। ऐसी परिस्थिति में आरक्षण निम्न हटाने की प्रथा है
अपना प्रभाव जलते हैं।

2) असंज्ञात्रि बाजार - यह कुछ अवधारणा ही है।

जिसमें नजर संज्ञात्रि नहीं होते और सज्जरी का निष्कर्षण काफी हद तक मांग
असंज्ञात्रि क्षेत्रों में होती है। आज जीवन में यह परिस्थिति कम पायी जाती है।
संज्ञात्रि असंज्ञात्रि उद्योगों में समझ संज्ञात्रि ले चुके हैं। पुराने क्षेत्रों
तथा कुछ क्षेत्रों ज्ञानी की असंज्ञात्रि क्षेत्रों में संज्ञात्रि निम्न-कार्यक्षेत्रों
होने प्रभाव ले सके आती हैं।

सारणीय ज्ञान बाजार

सारणीय ज्ञान बाजार अर्थशास्त्र: विकसित देशों के ज्ञान बाजार में भिन्न हैं। इन
बाजारों की निम्नलिखित विशेषताएँ हैं:-

1) विशालता: ज्ञान की पूर्ति की दृष्टि से भारतीय ज्ञान बाजार संसार में अन्य के
काई एक भी विशाल है। इस देश में अत्याधिक ज्ञान शक्ति के उपलब्धता के

विशालता के कारण तथा निर्धनता के कारण भी जंग की अधिक पूर्ण मांग लेना
आवश्यक होती है अतः मजदूरी से हरे नीचे रखी जाती है। देश में बेकारी से
संरक्षण प्राप्त कनी रहती है।

(2) कुशल मजदूरों का अभाव: इसकी विशेषता यह है कि जंग बाजार में अकुशल
मजदूरों की कमी है तथा कुशल मजदूरों का अभाव है इसका परिणाम यह
है कि सब मजदूरों को बेकारी से जंगला से और इसी मजदूरों को विशेष प्रकार
विशेष कार्य करने का अधिक मिलने की नहीं है।

(3) जंग शीलता की कमी - भारतीय जंग की एक विशेषता यह है कि यह एक स्थान
से दूसरे स्थान को सरलता से नहीं जाता है इसका कारण निर्धनता
तथा सब पुन्यता तथा आसानी के कारणों का अभाव है।

(4) संगठन का अभाव - भारतीय मजदूरों का अभाव संगठन अभी जंग में
जाने नहीं है। कुछ संगठित उद्योगों, जैसे लाल, कपड़ा, शक्कर, आदि में
में मजदूर संगठित हैं। यह उनके संगठनों में बहुत ही उपयुक्तता है। इसकी
कारण यह है कि लघु उद्योगों और खेती में मजदूरों का संगठन नहीं है। अतः
इस मजदूरी इत्यादि के विद्यमानों को भारतीय जंग के बाजारों में लागू करने में
अपने-तपस को नदेक लक्षण रखना पालनी है क्योंकि आधुनिक विज्ञान
आयुर्विज्ञान विज्ञान जंग बाजार में ही लागू होते हैं अतः कुछ संगठित
बाजारों में भी विज्ञान है।

(5) निर्धनता के अभाव: जंग के बाजार एक कमी निम्नो की है - संगठित
उद्योगों में कुछ निर्धन हैं, उदाहरणार्थ मजदूरी का मुजगन, क्षमिपूर्ण
आवश्यक सुरक्षा आदि से पर्याप्त निम्न कमी जाहें पदपूर्व
की आवश्यकता जंग-शक्ति आदि में निम्नो के क्षेत्र में लागू है।
उदाहरणार्थ - खेती में मजदूरों में निम्नो के अभाव है।